巧设问题情境   提高思维含量
——“矛盾的同一性和斗争性”的高效教学片段及点评
泉州七中政治组     吴肖葵     电话：13799521047
邮箱：wxk760407@163.com
一、教学内容在教材中所处的地位、作用
“矛盾的同一性和斗争性”是《生活与哲学》第九课《矛盾观》的起点知识，对于高二的学生来说，矛盾是一个令人望而生畏的知识点，突破这个相对深奥的知识点，将为后面有关矛盾知识的学习奠定坚实的基础。
二、教学目标
通过学习矛盾的含义，感受“具体——抽象”的归纳法，理解什么是对立统一。通过对矛盾同一性与斗争性的学习，感受逻辑之美，学会用矛盾的观点看问题，并能联系实例进行分析，锻炼学生的辩证思维，避免看问题片面化的倾向。
三、学情与教法分析

课堂应该是学生为主体的课堂，是学生展示才华、培养自我能力的课堂。本课时，我运用“情境—探究”模式组织教学，辅之于讨论法、启发式教学等教法完成教学。
我所任教的班级是文科实验班，学生素质较高，为调动学生学习兴趣，我尽量寻找新材料，不拘泥于教材，创设问题新情景，提高课堂思维含金量。

四、教学重难点

重点：矛盾同一性和斗争性的含义及其关系

难点：矛盾同一性和斗争性的辩证关系
五、教学导语
知识是一种符号，如果离开特定的背景，知识就变成干巴巴的抽象符号，让学生觉得知识是多么的晦涩、艰难和枯燥。问题情境之于知识，犹如汤之于盐，盐需要溶入汤中，才能被吸收，知识需要溶入问题情境中，才能显示出活力和美感。
六、教学片段
1、导入新课。
PPT展示图片：天色已暗，一只仅有一人的小船，一片汪洋大海。
师：你们看到了什么？（学生表情沉重）
生：绝望、死亡、无奈、生命、执着、生机（学生七嘴八舌，表情开始轻松起来）
师：同学们，我不仅看到这些，我还看到了……（故意停顿），“矛盾”，全班同学几乎异口同声，激动之情溢于言表。
点评：比起以往用“好”与“坏”，“胖与瘦”等导出矛盾观来说，这样的情境问题显得新颖，学生的学习兴趣很快被激发。教师通过创设情境来启发、引导学生经历“感悟—思考—知识”这一过程，使学生的思维能力得到增强。
2、矛盾的含义。
PPT展示：诗歌鉴赏
王籍的诗：“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”

王安石改为：“一鸟不鸣山更幽”
师：哪一句写得好？为什么？

生：王籍说得好，王籍以动说静，在“鸣”与“幽”的对立中把握统一；
生：王安石以静说静，只看到“鸣”与“幽”的对立，不见其统一。

师生：矛盾即对立统一。（接着，老师继续抛出一道趣味题，让学生立刻学以致用）
师：一根木棒在不折断的情况下，怎样才能使他变短呢？

生：用一根长的木棒与之相比较。（学生的思维得到训练）

点评：使用对比性强的材料形成强烈的反差，让学生在欣赏诗歌的过程中感受矛盾的魅力，也就水到渠成地得出矛盾既对立又统一，两者缺一不可的知识。然后再用一道趣味题，使学生的思维再次得到锻炼，同时加深了对矛盾含义的理解。
3、矛盾的同一性和斗争性。
PPT展示：《他敢剪吗？》（在高二《思想政治》第三课中有这样一幅漫画《他敢剪吗？》,两个人吊在一个气球上，一边一个，其中一个人拿着一把剪刀，往对方的绳上准备剪下去，问“他敢剪吗？”）
生：不敢，因为剪了，对方会掉下来，自己也会摔下来。
生：没有了一方，其中另一方也不存在了。

生：一方的存在以另一方的存在为前提，说明矛盾双方相互依赖。（一般来说，大部分老师讲到这里就会小结转到其他知识点的教学，但是我觉得这个问题可以继续深挖，所以进一步抛出问题）

师：假设条件发生了变化，他敢剪吗？说明什么结论？（学生又开始蠢蠢欲动）
生：如果下面有一张蹦床，他敢剪。
生：如果气球离地面不高，他敢剪，也必须剪，因为气球飞到一定高度可能会爆炸，那么飞得越高，摔得越惨。(学生的思维广度得到扩展)
师生：说明矛盾双方的依存是需要条件的，所以是相对的。（学生的思维高度得到了升华）
点评：此环节的亮点在于不拘泥于课本，敢于突破教材进行创新，增加学生思维含金量，课堂风景不一般。在课堂上，教师如果只是忠实地执行教材，精准地出演 “教案剧”，那么学生只不过是我们的教学机器中一个螺丝钉而已，要培养学生一般的独立性思维能力都很难，更不要奢谈培养他们的创新能力。 
4、矛盾双方的转化。
在学生学完矛盾双方相互转化的知识后，教师没有满足于教材，而是继续抛出问题。
师： 矛盾双方在一定条件下可以相互转化，生可以转化死，那么死在什么条件下可以转化为生呢？

生：人死不能复生，所以人死了之后是不能转化为生的。

师：想一下，有什么典故或词语可以说明死与生的转化呢？（学生的热情再次被点燃,并且经过一番思考和讨论之后，有了答案。）

生：比如“背水一战”，“置之死地而后生”，“起死回生”等，这些都说明在濒临死亡之际也可能出现转机，体现了生与死之间在一定条件下可以相互转化。

生：
点评：生与死的转化是学生感兴趣的话题。通过思考探究，加深对矛盾双方转化的知识的理解，问题的思维含金量更加饱满。

5、矛盾的同一性和斗争性的关系。
PPT展示材料：在2011年刚结束的世乒赛上，中国乒乓球队再度垄断了所有项目的金牌，同时还包揽了去年奥运会乒乓球的所有金牌。国际奥委会在瑞士洛桑召开理事会讨论结果：乒乓球恐被挤出2016年奥运会。
师：上述材料说明了什么？

生：没有竞争对手，中国乒乓球只能退出。（学生显得很失望）
生：是啊，一场中国必胜的比赛，谁还跟你玩呢？（学生笑了，似乎有所感悟）
生：没有敌人，自己也必将死亡。
生：没有了斗争性就没有同一性。同一以对立和斗争为前提。（明白了道理之后，学生不再那么失望了）
PPT再次展示图片：敌人是通过相处得来的。（相似的背景材料，学生的兴致又来了）
师：怎样理解这句话？

生：没有相处就没有斗争。所以，关系密切的人往往更容易吵架的原因就在这里。
生：矛盾双方有联系（同一）才会有矛盾，如果双方互不联系，斗争就无从发生和发展。
生：任何斗争总是在一定的统一体中进行。斗争性存在于同一性之中。

点评：矛盾的同一性和斗争性的关系是本框的难点，学生理解起来比较吃力，所以我特意寻找并使用简单的材料来辅助学生理解难点。在问题的设置上尽量少用“是不是”“对不对”等判断性指向，而是增加一些描述性、论述性问题，顺着学生的思维轨迹，加强启发和引导，帮助学生完成对知识的领悟贯通。
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